

新县:老场所焕新韵 新风尚润民心

王丽君 金宸宇

“以前村里办丧事,搭棚摆宴得折腾好几天。现在挪到祠堂里办,庄重大方还省心!”1月29日,新县千斤乡王店村党支部书记杨安胜谈起村里的变化,言语间满是感慨。

他还细细算了一笔实在账,仅把仪式挪进祠堂办这一项,平均每户就能省下3000多元。“钱省下来了,邻里情反倒更浓了。”杨安胜坦言,以往因攀比之风逐渐疏远的邻里关系,如今在简约互助的氛围中重新热络起来,东家帮厨、西家张罗的温暖场景又回来了。

这场“省”与“暖”的双赢变化,源于“老场所”的活化利用。在王店村,闲置多年的宗祠在红白理事会的推动下,被改造为集厨房、议事厅、孝廉广场于一体的多功能场所。昔日静穆的祠堂,如今不仅是简办红白事的固定场地,更是村民

议事、休闲的公共空间。一场多用,既留住了乡愁记忆,也树立了文明新风。

在千斤乡,王店村的成功实践并非个例。如今,“以文化人、以德润心”的理念已在全乡生根发芽。全乡19个行政村已实现红白理事会全覆盖,4座宗祠均已转型为家风家训教育基地与移风易俗阵地。与此同时,民间文艺团队还将文明新风尚编成群众喜闻乐见的灯戏;新时代文明实践站定期举办“爱心饺子宴”“文明家庭评选”等暖心活动。在党员带头、乡贤助力、群众参与的共治下,文明新风如细雨浸润乡土。

而在田铺乡,文明理念则以另一种方式融入了乡亲们的日常。在这里,抵制高额彩礼的“大道理”,化作了围炉笑谈的“家常话”。乡亲们在“议事长廊”里共商共议,大家你一言我一语,定下“红灰榜”名单、婚嫁新规……没有生硬说教,只有推心置腹的真诚沟

通。不仅如此,由驻村第一书记、党员和网格员等组成的“田小兵志愿服务队”穿梭于乡间,用脚步丈量民情,用贴心话传递“彩礼是面子,和睦是里子”的朴素道理。如今在田铺乡,喜事新办、丧事简办已成为越来越多人的自觉选择。

不单单是千斤乡对“老场所”的活化利用和田铺乡“心贴心”的理念传递。近年来,新县各乡镇始终立足乡村实际,因地制宜探索多元举措,推动移风易俗实现从“硬性要求”到“自觉行动”的深刻转变、从“外在倡导”到“内生追求”的质的飞跃。

“移风易俗,本质上是在为乡风文明做‘加法’,为百姓幸福做‘乘法’。”新县文明办相关负责人表示,“未来,我们将持续深化这些有益探索,不断创新工作方法,让文明新风持续吹拂老区,滋养民心,为乡村全面振兴注入持久的精神动力。”



近日,光山县共青团“伙伴计划”项目工作人员在该县千家堰社区开展红色主题桌游研学,20余名青少年参与沉浸式“重走长征路”闯关活动,在互动中体验经典历史节点,锻炼协作能力,感悟长征精神,让红色文化以“玩中学、学中悟”的形式走进青少年心里。

吴玉梅 陈静 摄

爱在寒冬 情暖童心

商城县妇联携手爱心企业关爱特殊儿童

本报讯(记者 马保群)为弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,近日,商城县妇联携手商城时尚妈咪产后修复中心、简龄科技美疗中心等爱心企业,走进当地特殊教育学校,开展了一场以“冬日暖阳·与爱同行”为主题的关爱特殊儿童志愿服务活动,为116名孩子送去冬日温情与暖心关怀。

活动现场,志愿者将御寒帽子、防风围巾、益智玩具等爱心礼包送到孩子们手中,为他们试戴围巾帽子,并在老师

的帮助下和孩子们进行温情互动,详细了解孩子们的日常生活、学习情况及现实需求,陪同孩子们拼图、画画、做游戏,屋里屋外充满了欢声笑语。孩子们表演了精心准备的歌曲、舞蹈等小节目,对志愿者表达了真诚的感谢。这些孩子虽身有残疾,却不失孩童的那份天真可爱,他们表演的节目虽然不那么协调,但他们手舞足蹈的动作伴随着欢快的歌声,唱出了内心的喜悦。临别时,志愿者衷心祝愿孩子们能快乐成长,也希

望社会上有更多的爱心人士来关爱他们,弘扬雷锋精神,为这一特殊群体多做一些力所能及的事情。

“此次活动不仅彰显了社会各界力量对社会公益事业的重视与支持,更营造了一种关爱特殊儿童、传递正能量的良好氛围。”该县妇联相关负责人表示,将充分发挥“联”字优势,汇聚社会资源和力量,大力实施“关爱行动”,积极推动关爱服务常态化、长效化,用心用情护航特殊儿童健康成长。

镜头定格幸福 温情溢满乡村

罗山县青山镇孙楼村免费照相活动获村民点赞

本报讯(翟雪柔)日前,罗山县青山镇孙楼村聚焦中老年群体精神文化需求,响应上级文化惠民部署,精心组织为55岁以上村民免费照相活动,以务实举措传递乡村温情与组织关怀。

活动得到村民热烈响应,203名符合条件村民踊跃参与。现场暖意融融:多年未见的邻里围坐畅谈家常,80余岁高龄老人满怀期待等候拍摄,热心村民主动帮扶行动不便乡邻,尽显淳朴村风。在村干部引导下,村民自觉遵守秩序、有

序排队,拿到冲印照片时,一张张幸福笑脸成为乡村最动人的风景。

此次活动既为村民留下珍贵影像纪念,又搭建了邻里沟通平台,有效增进相互间的情谊、凝聚乡村合力,是孙楼村践行“以人民为中心”发展思想的生动实践。下一步,青山镇将总结推广其工作经验,引导各村聚焦群众急难愁盼问题,策划更多接地气的惠民活动,丰富群众精神文化生活,涵养文明乡风,为乡村振兴注入强劲动力。

送上点滴关爱 守护“睛”彩世界

平桥区蓝天救援队开展爱心滴眼液公益捐赠活动

本报讯(平轩)近日,平桥区蓝天救援队联合多方公益力量,开展爱心滴眼液公益捐赠活动,为平桥区环卫工人及平电社区老人送去实实在在的眼健康关怀。

此次活动,平桥区蓝天救援队充分发挥桥梁纽带作用,链接北京清心公益基金会、北京莲心救援公益平台的爱心资源,筹备了500瓶玻璃酸钠滴眼液。同时,平桥区益心缘志愿者协会、平电社区积极响应,共同参与到物资发放与志愿服务中,确保爱心精准传递。

捐赠现场,平桥区蓝天救援队、益心缘志愿者协会的志愿者与平电社区工作人员一同将一份

份满载心意的滴眼液送至环卫工人和社区老人手中,并耐心讲解用眼卫生及科学护眼知识。“我的眼睛风吹容易干,谢谢你们的爱心!”环卫工人张师傅高兴地说。“年纪大了,眼睛干得很,这个眼药水好啊。”一位社区老人接过物资时,脸上洋溢着感激的笑容。

此次捐赠的玻璃酸钠滴眼液俗称“人工泪液”,能有效缓解眼干、疲劳等常见不适,尤其适用于长期户外作业、用眼强度大等眼部干涩人群及机能退化的老人。活动旨在通过爱心捐赠,增强一线环卫工作者和社区老年人对眼健康的重视,传递社会温暖与关爱。

遗失声明

因本人陈光强(身份证号码:413023*****2310)保管不善,将与河南隆泉置业有限公司于2024年9月28日签订的工抵房,位于信阳市平桥区中山铺中山首城10号楼1单元901号房的《商品房定购意向书》原件丢失,本人在此声明该《商品房定购意向书》原件作废,现本人自愿将此住宅转让给内粉工人聂良涛(身份证号码:413023*****6018),请求河南隆泉置业有限公司将中山首城10号楼1单元901号房的《商品房定购意向书》变更为聂良涛名下,无论今后有任何人拿着此房的《商品房定购意向书》,河南隆泉置业有限公司不予认可。如果今后由此产生任何经济纠纷和法律责任,均由本人全部承担。

声明人:陈光强
2026年1月30日